

第十届全国中青年流行病学工作者学术会议纪要

王岚 余灿清

中华预防医学会流行病学分会,北京 100191

DOI: 10.3760/cma.j.cn 112338-20201102-01294

由中华预防医学会流行病学分会主办,中华流行病学杂志编委会协办,南方医科大学公共卫生学院承办的第十届全国中青年流行病学工作者学术会议于2020年10月30—31日在充满活力和创新力的中国特色社会主义先行示范区——深圳召开。

本次大会的主题为“流行病学——‘疫’路有我,使命担当”。会议采取线下线上结合方式举行,线下会议代表320余人,来自全国11个省(直辖市、自治区、特别行政区)的51个教学、科研、疾控及医疗机构;线上会议代表2570余人,来自全国33个省(直辖市、自治区、特别行政区)的425个教学、科研、疾控及医疗机构。这是我国流行病学界的又一次学术盛会,对疫情防控 and 流行病学多个领域的研究进展和成果进行广泛交流和深入讨论,共同探讨新挑战和新机遇。

出席大会开幕式的有中华预防医学会副会长、流行病学分会名誉主任委员、中华流行病学杂志总编辑李立明教授,广东省卫生健康委员会张玉润副主任,深圳市龙华区邓艳东副区长,中华预防医学会杨维中副会长,中华预防医学会流行病学分会主任委员詹思延教授,南京医科大学沈洪兵院士,南方医科大学公共卫生学院杨杏芬院长等,开幕式由中华预防医学会流行病学分会副主任委员何耀教授主持。

中华预防医学会副会长、流行病学分会名誉主任委员、中华流行病学杂志总编辑李立明教授在致辞中指出,这次新冠疫情不仅是对我国2003年SARS流行后公共卫生体系建设和新发重大疫情防控的一次大考,也是对我国突发事件应急的社会精细化管理和治理能力的一次大考,更是对我国教育、科技和卫生工作能力和水平的一次大考。面对新冠疫情,我们在党中央、国务院的坚强领导下,充分发挥中国特色社会主义制度集中力量办大事的优势,全社会动员、全民参与、多部门协调、联防联控、群防群控,打了一场漂亮的抗疫之战,用实际行动有效遏制了新冠疫情在我国的蔓延,为全球疫情防控争取了宝贵的时间,提供了有益的经验。但是,我们也要清醒地看到,本次疫情的许多科学问题尚未解决,

流行病学工作者任重道远。希望通过本次学术交流,能够为新冠疫情防控提出更为精准、科学的策略和措施,坚持和弘扬公共卫生的公益性、利他性、功成不必在我的文化传承,为健康中国建设做出新的更大的贡献。

广东省卫生健康委员会张玉润副主任致辞,向与会代表致以诚挚的问候,向本次会议的成功举办表示热烈的祝贺。

中华预防医学会流行病学分会主任委员詹思延教授介绍了会议总体安排,全国中青年流行病学工作者学术会议作为流行病学分会品牌会议的发展历程,并代表所有参会人员向承办本次会议的南方医科大学公共卫生学院和龙华区卫健局的同志们表示由衷的感谢。

会议内容十分丰富,包括:大会报告、青年论坛和慢性病流行病学、流行病学教学、大队列和大数据三个分会场。大会报告分别为:新冠肺炎大流行应对——流行病学何为?(中国疾病预防控制中心李中杰研究员),新冠肺炎大流行与全球卫生治理(北京大学郑志杰教授),新冠疫苗临床研究进展与展望(江苏省疾病预防控制中心朱凤才主任医师),大数据时代的流行病学研究(南京医科大学沈洪兵院士),传染病监测预警(中国医学科学院/北京协和医学院杨维中主任医师),微生物组在流行病学研究中的作用(南方医科大学陈清教授),真实世界证据与流行病学(北京大学詹思延教授)。

青年论坛和三个分会场报告既有知名专家云集,也有青年才俊汇聚,共同为大家带来精彩报告。报告内容精彩翔实,与会代表给予了高度评价。

南方医科大学、拜耳医药保健有限公司、因美纳(中国)科学器材有限公司、杭州诺辉健康科技有限公司对本次会议给予了支持。

本次会议取得了圆满成功,与会代表一致认为此次大会信息量大,受益匪浅。让我们借此盛会共襄学术盛宴,为我国流行病学学科发展和疾病预防控制事业做出更大的贡献!

(收稿日期:2020-10-31)

(本文编辑:李银鸽)